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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 
rândul eu litere garmond.

Un articol de ziar.
I.

Am învăţat noi, Românii, multe 
lucruri dela compatrioţii noştri ma
ghiari, şi bune şi rele. Dar mai ales 
cele rele s’au lipit de noi, cu toate 
că sunt contrare firii noastre româ
neşti. Astfel am învăţat dela ei să 
fim războinici, noi între noi, şi gălă
gioşi în întrunirile noastre publice. 
Nu mai avem răbdarea cea de de
mult de a ne asculta cu calmitate 
şi indulgenţă unii pe alţii, iar con- 
ferenţele noastre politice nu mai de
curg în liniştea sărbătorească şi sfântă 
de odinioară, ci în mijlocul acla- 
mărilor asurzitoare la adresa celor 
ce ne sunt dragi, şi a apostrofărilor 
şi huiduirilor nesfârşite, trimise la a- 
dresa celorce nu vreau, ori nu pot 
să calce pe o cale cu noi, în trebile 
politice-naţionale. Cu un cuvânt, nu 
mai lucrăm conduşi de raţiune, ci 
de sentiment, întocmai ca şi compa
trioţii noştri maghiari.

Am mai învăţat apoi ceva rău 
dela stăpânitorii noştri de astăzi, 
anume, trecerea cu vederea şi ier
tarea tuturor păcatelor de altă na
tură a acelora, cari se bat în piept 
şi se lauda că sunt mari şi buni na
ţionalişti. Acestora toate le sunt 
permise şi toate le sunt considerate 
de fapte bune, deşi cele mai multe 
din ele se lovesc de legile moralei, 
şi poate că şi de alte legi. Facem 
însă şi noi cum fac stăpânirile un
gureşti, cari permit toate fărădele
gile, acelora, cari se girează de buni 
apărători ai ideii de stat în ţinutu
rile primejduite, cum sunt numite 
ţinuturile locuite de naţionalităţile 
nemaghiare.

Orice încălcare de lege e con
siderată de merit fancţionariului şo- 
vinist maghiar, care .în loc de a fi 
tras la răspundere, vine lăudat, re
munerat şi înaintat, — iar dacă 
dintre ai noştri cade cineva jertfă

uşurătăţii sale proprii, ori nesoco
tinţei în faptele săvârşite, fireşte, 
necorecte, facem din el martir al 
cauzei naţionale, şi-l prezentăm ca 
pe un persecutat din partea celor 
dela putere, pe nedreptul, pentru 
sentimentele sale naţionale.

Un lucru însă nu l-am învăţat 
dela compatrioţii noştri de naţiona
litate maghiară, anume, ca în mo
mente grele şi decizătoare să stăm 
strânşi unii lângă alţii ca zidul şi 
să nu ne desbinăm, pentru a ne pu
tea duce mai cu uşurătate la iz
bândă dorinţele şi aspiraţiunile. Ori 
cât de certaţi şi înduşmăniţi să fie 
Maghiarii, în momente de grea cer
care să împacă şi merg împreună 
pe acelaşi drum politic. Şi apoi încă 
ceva nu am învăţat noi dela Ma
ghiari, anume, să ţinem opiniunea 
publică din străinătate în curent cu 
luptele noastre politice şi cu îndrep
tăţirea de a le purta, cum fac Ma
ghiarii cu privire la apărarea inte
reselor lor specifice naţionale.

Nu este politician maghiar mai 
de seamă, care să nu scrie acuşi- 
acuşi câte un articol de informaţie 
în vre-o gazetă mare din străinătate, 
când engleză, când franceză, când 
germană, când italiană, în care a- 
poi se espune la înţeles punctul de 
vedere al politicei maghiare, şi se 
face propagandă pentru acceptarea 
lui şi din partea străinătăţii. La câte 
din aceste articole s'a răspuns din 
partea politicianilor noştri, în ace
leaşi gazete în cari au apărut? Şi 
câte articole de asemenea natură 
au scris politicianii noştri în gaze
tele străine, în scopul de a apăra 
în faţa opiniunii publice din străi
nătate interesele noastre specifice 
româneşti ?

Ceice au făcut lucrul acesta să 
se anunţe, pentrucă noi nu prea îi 
cunoaştem şi nici nu ştim să se fi 
supus careva dintre politicianii noş
tri acestei sarcini grele. înţelegem 
pe cei de astăzi, nu pe cei din tre

cut, pentrucă în trecut multe arti
cole de informaţie, scrise de Şaguna, 
de Popea, de Ales. Moesonyi, Vin- 
cenţiu Babeş, George Bariţiu şi 
alţii, au apărut, mai ales în ziarele 
germane.

Ba mai mult, vedem şi cetim, 
cum contele Apponyi în fiecare an 
raportează succesele cele mai fru
moase în congresele internaţionale 
de pace, din simplul motiv, că nu 
e nime care să-l combată, fiindcă 
dela moartea regretatului Vasile Ure- 
chia, membrii din România ai con
greselor de pace se duc cam de 
regulă nepregătiţi la congrese.

Ne gândim la lucrurile acestea 
din prilejul unui articol scris nu 
de mult de contele Apponyi şi pub
licat în revista Nuova Antologia, 
pe vremea când compania electo
rală era la noi în cel mai mare toiu 
al ei. Va să zică, contele Apponyi 
a aflat chiar şi atunci vreme şi pri
lej, să-şi spună părerile în faţa Ita
lienilor despre conflictul dintre na
ţiunea maghiară şi celelalte naţio
nalităţi conlocuitoare cu Ungurii în 
acest stat poliglot, făcând pe cei 
neorientaţi să creadă, că dreptatea 
e pe partea Maghiarilor, şi că noi, 
nemaghiarii, nu avem nici un motiv 
să fim nemulţămiţi şi să ne plângem.

Contele Apponyi, meşter al gra
iului, dar meşter şi al scrisului, nu 
mai vorbeşte în articolul său, scris 
pe seama Italienilor, despre present, 
ci se avântă la rolul de istoriograf 
şi desvăleşte trecutul în toată golă- 
tatea sa, aşa, ca să-l vadă şi să-l 
cunoască străinătatea. Domnul conte 
face adecă în articolul din Nuova 
Antologia o comparaţie între Austria 
şi Ungaria, şi constată, că Austria e 
o grupare de ţări separate, cari ser
vesc numai de cadre unor rasse deose
bite, avându-şi fiecare ţară şi rassă 
propria sa istorie, propriile amintiri, 
propria individualitate, şi neavând j 
între olaltă altă legătură morală de- | 
cât numai devotamentul cătră di

nastie, — element de altcum des
tul de puternic. Ungaria însă e stat 
centrálisát încă dela anul 1000, de pe 
vremea primului rege ungar, şi cu 
toate că şi în Ungaria sunt mai 
multe rasse diverse, acestea, cu es- 
cepţiunea. Croaţiei, nu au avut nici 
odată, nici o subîmpărţire, nici geogra
fică, nici istorică, nici juridică şi ad
ministrativă, care ar fi putut provoca 
anumite divergenţe, căci separarea 
Transilvaniei, făcuta sub egida prin
cipilor patrioţi maghiari, a promo
vat şi mai bine ideea naţională un
gurească. De secole deci în Un
garia esistă numai unitate naţională, 
în sensul politic şi juridic al cu
vântului. Ungaria are o singură se
rie de suferinţe şi de glorie, un 
singur sistem de drept public şi 
privat, şi o singură libertate, co
mună tuturor locuitorilor ţării.

Acestea sunt ideile contelui 
Apponyi, desvoltate în articolul des
pre care vorbim. Libertatea des
pre care face pomenire nobilul conte, 
ca formând bun comun pe seama 
tuturor locuitorilor acestei ţări, o 
lăsăm neatinsă, pentru că libertatea 
aceasta întru adevăr o simţim, şi 
chiar şi numai gândindu-ne la ea, 
ni se face rău. Vom vorbi însă des
pre celelalte afirmări istorice ale con
telui Apponyi, într’un articol ur
mător.

B esu lta tu l alegerilor. In
4 0 2  cercuri electorale s'au făcut alege
rile pentru dietă, şi mandatele câşti
gate se împart după cum urmează: par
tidul guvernamental 2 4 3 , kossuthişti 
4 8 , justhişti 3 7 , partidul poporal 1 3 , 
fără program, dar aderenţi ai dualis- 
mului 2 0 , fără programf dar indepen- 
dişti 6 , naţionalişti 8  (3  Slovaci, 3  
Români) partidul agrar 3 , democraţi 
2 , social-creştin /. In 1 9  cercuri se face 
balotaj, iar în / /  cercuri nu s'au fă
cut alegerile, ori nu e cunoscut resultatul.

F 0 I S 0  ARĂ.

Fericirea
de G. Aslan.

(Pine.)
In „Memoriile“ lui Mill găsim o con

firmare a criticei noastre. „N’am simţit nioi 
odată — zice Mill — şovăind în mine con
vingerea, că fericirea e piatra de înoer- 
care a tuturor regulelor de purtare şi sco
pul vieţii. Dar gândeso aoum, că singu
rul mijloc de a realisa fericirea e, de a 
nu o lua ca scop direct al esistenţei. Nu
mai ăoeia sunt fericiţi, ored, oari au spi
ritul orientat cătră altceva deoât propria 
lor fericire, de ex. cătră fericirea altuia, oă- 
tră îmbunătăţirea soartei omeneşti, cătră 
orice, în sfârşit, oonsiderat ca scop ideal. 
Aspirând astfel la altoeva, ei găsesc feri
cirea fără s’o caute.

Fericirea nu-i un calcul, oi o espan- 
siune, o simpatie cu sine însuşi, ou viaţa 
sub toate manifestările ei. Fericirea este 
ca umbra corpului nostru: daoă o urmă
rim, n’o putem prinde nioi odată, — dar 
să-i întoarcem spatele, şi ea ne va urma 
dela sine, daoă un soare — un ideal — 
ne încălzeşte.

Crezând, că e mai bine a stăpâni do
rinţele, decât a le satisface, Epiotet pune 
fericirea în stăpânirea de sine. In toate 
împrejurările, înainte de a lua o hotărâre, 
trebue să deosebim aceea oe atârnă de

noi, de ceea oe nu stă în puterea noastră 
şi să facem tot oe putem, resemnându-ne 
pentru rest.

De esemplu: „Voi să mă îmbaro. Ce 
trebue să fac? — Să aleg bine vasul, pi
lotul, mateloţii, anotimpul, ziua şi vântul: 
iată tot oe depinde de mine. De îndată 
ce sunt pe mare, poate să vie furtuna: 
aceasta nu-i treaba mea, e treaba pilotu
lui; iar dacă vasul se oufundă, fac oe stă 
în puterea mea: nu mă vaiet deloc, nu mă 
tulbur de loc*.

Stoicul caută să înţelesgă ordinea 
din lume, voeşte luorurile aşa cum se în
tâmplă, ia oamenii aşa cum sunt, şi S6 
resemnează, pentruoă crede, că toate în
tâmplările făcând parte din natură, sunt 
necesare. Spre deosebire de omul modern, 
stoicul voia să pătrundă secretul naturii, 
nu pentru a o subjuga, ci pentru a se oon- 
forma ei. In felul aoesta stoicul ajunge 
la o independenţă perfectă, la deplina stă
pânire de sine, fără nioi o pedeoă din par
tea oamenilor, nioi a lucrurilor. El se 
bucură de această libertate sufieteasoă, şi 
este fericit, ou toate oă oamenii îl ored 
în suferinţă şi mizerie. „Cu pâne şi ou 
apă, stoicul dispută zeilor fericirea“.

Seneca, în sorierea lui despre viaţa 
fericită, desvoltă principiul stoic. Pentru 
a fi fericiţi trebue să ne conformăm ra- 
ţiunei, să ne liberăm de patimi şi de lu 
orurile esterioare, ferindu-ne astfel de ca
priciile soartei. înţeleptul e în acord ca 
sine însuşi, ştie oe voeşte şi nu regretă

oe a făcut. „înţeleptul looueşte o casă 
de stiolă*. Sufletul lui e atât de curat, 
încât daoă cineva l-ar întreba pe nesştep- 
tate la 00 se gândeşte, el e gata să răs
pundă: iată la ce mă gândeso! Stăpânin- 
du-se astfel pe sine şi realisând armonia 
în sufletul său, înţeleptul se bucură ad
mirabil de viaţă, e fericit.

Doctrina stoioă e o esagerare su
blimă a unui adevăr, anume, oă orice om 
poate să fie ferioit, dacă voeşte. Epiotet 
ou toate că e sclav şi şchiop, se declară 
fericit. Trebue să observăm însă, că soarta 
n’a fost atât de vitregă ou Epiotet pe oât 
se pare, de oarece i-a dat în schimb o 
energie morală estraordinară. Daoă esa- 
minăm nepărtinitor faptele, găsim că feri
cirea e întru câtva ohestie de tempera
ment, şi cine poate tăgădui, că la ferici
rea omului celui mai meritos n’au contri
buit ou ceva şi împrejurările, „norocul?“ 
Nu este mai puţin adevărat, că putem 
contribui şi noi la fericirea noastră, şi din 
punct de vedere practic e bine să cre
dem, oă această putere a oât de mare. Ce
tind pe Epiotet şi pe Marou-Aureliu că
pătăm mai multă încredere în noi înşine.

Din istorioul problemei de oare ne 
ocupăm, rees două soluţiuni fundamental 
opuse. Unii, cum sunt Cirenaioii şi Epi- 
curienii, cred oă fericirea se dobândeşte 
oăutând oât mai multe plăceri; alţii, oa 
Soorate şi Stoicii, ored oă mai de grabă 
ajungem la acest scop, reducându ne do
rinţele. Această poziţie a problemei es- 
primă fidel atitudinea pe oare a avut-o |

omenirea în cursul timpurilor, osoilând în
tre oivilisaţie şi renunţare. Popoarele in
diene şi popoarele greoo-iatine, încreză
toare în oivilisaţie, fiind înşelate în aştep
tările lor, s’au resemnat, unele oonvertin- 
du-se la budism, altele la creştinism. Mo
dernii oscilează între aceste două ooncep- 
ţiuni şi sunt înoă în căutarea unei regule 
sigure de viaţă.

Nioi un secol n’a produs atâtea trans
formări economice şi politice oa secolul 
XIX. Nioi odată popoarele nu s’au luptat 
mai energic şi mai ou suoces pentru li
bertate şi egalitate. A treia parte din o- 
menire se buoură astăzi de drepturi ga
rantate de legi. Ştiinţa şi industria au 
făcut progrese, pe cari nici nu le-au vi
sat măcar fiii secolului precedent: aplica
rea vaporului la toate industriile, cuceri
rea electricităţii, drumurile de fer, vapoa
rele, velooipedele, automobilele, baloanele 
ou cârmă, aeroplanele, gazul, lumina elec
trică, fotografia, telegraful, telefonul, fo
nograful, industria chimică, zaharul rafinat, 
culorile artifioiale, armele ou repetiţie, tu
nurile ou bătae mare, esplosivele, aneste
zicele, antiseptioile . . . oine ar putea enu- 
măra toate descoperirile ştiinţifice şi apli- 
caţiunile lor din secolul încheiat?

Totuşi problema se pune: Suntem 
noi mai fericiţi decât oamenii din secolele 
precedente? De sigur, oă toate aceste des
coperiri au avut de resultat îmbunătăţirea 
traiului nostru, — dar ne simţim noi pen
tru aceasta mai ferioiţi? Unii au răspuns 

I negativ, şi au conchis ohiar că „ştiinţa a
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înmormântarea protopresb. Y. Yoina.
Dăm după „Gazeta Transilvaniei1* din 

Braşov următoarele amănunte despre în
mormântarea rămăşiţelor pământeşti ale 
mult regretatului Vasile Voina, protopres- 
biter al tractului Braşov:

In daDgătul trist al clopotelor şi în 
asistenţa unui public, cum rar s’a mai po
menit la astfel de pilejuri, am petrecut 
Luni la ultimul locaş de odihnă pe regre
tatul protopop al Braşovului, Yasile Yoina.

Frumoasa înmormântare, care s’a fă
cut celui plecat atât de timpuriu din mij
locul nostru, a devenit prin pompa bise
ricească desfăşurată şi prin participarea 
unui public ales şi deosebit de număros 
o impozantă şi în aoelaş timp sinceră ma* 
nifestaţiune a Komânilor din Braşov şi 
ţara Bârsei faţă de rămăşiţele pământeşti 
ale şefului traotual al bisericii gr.-or. ro
mâne.

Cortegiul funebral a fost deschis de 
elevii şi elevele şooalelor noastre centrale 
primare, de studenţii gimnaziului şi ai şooa- 
lei comerciale sup., împreună ou corpurile 
didactice ale şooalelor. Au urmai apoi ele
vele internatului reuniunei femeilor ro
mâne împreună ou profesoarele internatu
lui şi ou membrele comitetului reuniunei, 
delegaţii comitetului parohial din oetate, 
membrii eforiei şi delegaţiunilor şcolare şi 
membrii sooietăţii „Lumina“.

A urmat apoi un car încârcat ou d u - 
măroase cununi şi apoi muzioa oraşului. In 
dreapta şi stânga carului funebru, urmat 
de membrii familiei, pâşiau oompăniile 
„Junilor“ noştri şi o delegaţiune a stu
denţilor, oari purtau torţe. După membrii 
familiei urmau reprezentanţii oraşului în 
frunte ou primarul Hiemesoh, inspeotorul 
şoolar Pintér, protopopul rom.-oat, Meisel, 
prot. ev. Herfurth, preotul gr.-oat. Moise 
Brumboiu, apoi membrii comitetuiui pa
rohial al bisericii Sf. Nioolae, delegaţii 
comitetelor parohiale din comunele apar
ţinătoare tractului protopopeso, între oari 
s’a remaroat în deosebi comitetul parohial 
din Hălchiu, care s’a prezentat în număr 
complet, depunând şi o ounună frumoasă 
pe sicriul răposatulni protopop. Cortegiul 
a fost înoheiat de un număr mare de pre
oţi, învăţători şi public constătător din 
dame şi domni şi un număr mare de fe
mei şi bărbaţi din poporul nostru din 
Şoheiu.

Preoţii oelebranţi au fost în număr 
de 26, în frunte ou delegatul consistorial, 
dl asesor Maleiu Voileanu. La plecarea 
cortegiului, în faţa gimnaziului şi la sosi
rea sa în faţa biserioei a dat răposatului 
ultimele onoruri şi muzioa militară.

In biserică servioiul funebru s’a fă
cut ou deosebită pompă. Cântările fune- 
brale le-a esecutat în mod pătrunzător co
rul mixt al biserioei Sf. Nioolae sub oon- 
duoerea dlui prof. Gheorghe Dima. In 
faţa sioriului au vorbit pătrunzător aseso
rul Mateiu Voileanu, părintele Dr. Saftu şi 
direotorul şcoalei comerciale A. Vlaicu, re
levând meritele şi însuşirile alese ale de
functului' pe toate terenele publice.

La mormânt au vorbit duios dnii V. 
Ionesou din Bucureşti, un veohiu prietin 
al răposatului, preotul Zenovie Popovioi şi 
direotorul şcolar St. Popovioi în numele în- 
văţătorimei.

Soarele se apropia de orizont, când 
între accentele duioase ale „Veoinioei po

meniri“ şi intre laorimele şi suspinele ce
lor prezenţi sicriul a fost lăsat în pământ.

De încheiere mai amintim, că fru
moasa înmormântare s’a făcut pe ehieltu- 
iala biserioei Sft. Nioolae, care şi în mo
dul acesta a voit să şi arete reounoştinţa 
faţă de regretatul prim-paroh al acestei 
biserici,

Clerul.
Pretutindenea pe pământ, unde sunt 

biserici, o sumă de oameni îşi au rostul 
lor atârnator de ele. Unele biserici le-a ri
dicat societatea: spre mărirea lui Dumne
zeu, altele spre binele omenimei. Pavel apos
tolul găsi între Elini un templu ou de
dicaţia: Celui necunoscuţi Să socotim ce e 
rostul acelor oameni?

Pe ce se întemeiază?
Doctrina fundamentală a armatei e, 

că forţa în anumite împrejurări se folo
seşte cu îndreptăţire pentru apărarea in
dividului, a căminului părintesc, a averii 
naţionale, a naţiunei. Cel-ce nu crede 
aceasta, n’are loc în miliţie.

Comunistul nu poate fi angajat în 
comeroiu, pentruoă el net admite dreptul 
averii private.

Iar praotioa medioală sa bazează pe 
convingerea, că trupul omeneso, oare e su
pus influenţelor naturii, boluăvindu se se 
poate repara.

Poporul nostru, oare crede, că boa- 
lele sunt date de Dumnezeu, nu se prea 
înorede în doftori.

Prin analogie ou acestea şi preoţia 
se întemeiază pe o fundamentală doctrină.

Aoeasta e, oă ezistă real o lume, 
care nu se vede. Această doctrină pri
veşte în om o parte fizică, vremelnică şi 
una spirituală, veşnică. Omul e înstăpânit 
de o nătură spirituală, de credinţă, nă
dejde şi dragoste.

Cu această natură spirituală cerce
tează lucrurile profunde ale Dumnezeirii, 
,de unde obârşim, în care trăim, spre care 
năzuim“ — oum se esprimă oel mai genial 
interpret al creştinismului, ap. Pavel.

Manifestaţia acestei naturi spirituale 
naşte bunurile morale ale omenimei, ou 
o strădanie înfometată de progres. In 
slujba acestei naturi: a o desvolta, a-i 
spori energia, a o face rodnică, stă clerul

.Spiritul omeneso se manifestă in cul
tură, în artă şi ştiinţă, în cuprinderea şi 
interpretarea infinitului, în ori-ce ocupa
ţie, în familie, în şcoală, în biserică, po
litică. Viaţa spiritului evoluiază. Nu înceată. 
Uneori e înăduşită, tulbure, şi iarăşi Be 
limpezeşte şi străluceşte.

Clerul, ca şi artistul, are ohemarea 
să o ajute în desvoltarea sa.

La dispoziţia clerului stă biserica. 
Oamenii vin într’insa. Uneori înţeleg, ade
seori nu cunosc rostul părăsirii ocupaţii
lor zilnice.

Ei caută pe Dumnezeu. Iar daoă 
oierul le poate ajuta să-l găseasoă, vin 
mai cu drag. Ceea-ce se vede şi se aude 
în biserică, sunt mij'oaoele apropierii de 
Dumnezeu. Slujba, cântarea, podoabele, 
predica de a predispune sufletul spre îm
preunarea ou Dumnezeu.

Şi ultima concluzie a doctrinei pe 
oare se razimă doctrina fundamentală a 
oierului e oă: Dumnezeirea e o forţă vie, 
oare ne înounjură, cu care ne putem îm

preuna în puterea naturii noastre spiri
tuale. Iar meritul acestei împreunări e 
simţământul: puterei, curăţeniei, de oare 
ne împărtăşeşte fiinţa Dumnezeirii, cea 
pretutindenea de faţă.

Clerul trebue să fie înzestrat cu anume 
oalităţi şi facultăţi, spre a putea distinge 
că Dumnezeirea e într’o veşnică şi necon
tenită descoperire în natură, în istoria 
omenimei, în esperienţele omeneşti, în per
soana şi caracterul lui Isus Cristos. Şi 
viaţa lui să fie reflexul manifestării Dum
nezeirii. Să participe la viaţa Dumne
zeirii, a cărui suprem izvor e Isus Cristos.

Secretul adevărat al puterii clarului 
incontestabil se reduce la participarea 
vieţii arătate de Isus.

Şi aceasta nu o poate împlini cu 
succes nimica pe lume, nici elocvenţă, 
nici splendoarea ritualului, nici bogăţie, 
nici oultură.

Iar când oierul stăpâneşte acest se
cret, în activitatea sa nu-1 poate stângeni 
nioi asupreală, nici goană, nici teroare, 
nici sărăcie.

Căci ce ne dă Cristos ? Viaţă ade
vărată !

Când auzim, oă cineva a înoeroat să 
se sinucidă din pricina ameninţării foa
mei . . .  şi că puţini bani l-ar putea scăpa 
pe altă zi, el a crezut oă de bani are 
lipsă. Dar de ce are el în adevăr lipsă 
e — viaţa!

Adecă: o natură mai puternioă, mână 
să lucreze pentru el, inimă să îngrijască, 
curaj să supoarte asperităţile vieţii şi nă
dejde să birue desnădejdea lui. O viaţă 
mai îmbelşugată îi trebue, viaţă care „su
fere şi e oţelită“.

Sunt două vieţi în om: una care-1 
trage în jos, şi alta care-1 înalţă.

Iar clerul e angajat a da o viaţă de 
tărie, celor oe-1 înounjură- Preoum o dă 
aoeasta părintele oopiilor săi, şi învăţăto
rul elevilor şi bărbatul de stat aderenţi
lor săi.

Sohimbul real nu e în lucruri mate
riale, oi în viaţă. Această capacitate în
dreptăţeşte pe cineva a fi mare.

Iar Dumnezeu e supremul dătător de 
viaţă. El întăreşte pe oel slab, oţăleşte 
pe luptător.

Aoeasta e şi învăţătura din Testa
mentul nou, pe oare Isus Cristos a venit 
să o desoopere om ului: caracter dătător 
de viaţă, să Impărtăşasoă pe om de viaţa 
eternă, divină şi veşnică.

Aoeasta o a dat Isus învăţăceilor să i!
A refuzat a le da orice avantagii 

materiale, In sohlmb i a avizat să-şi ago
nisească puterea Lui. Un fariseu i-a zis: 
„Vreau să-ţi urmez ori unde vei merge“, 
căruia i-a reflectat: Vulpile au vizuini şi 
pasările cerului ouiburi, — dar fiul omu
lui n’are unde să-şi plece capul său“.

Apostolii îşi părăsiră casele şi ocu
paţiile, ca să găseasoă adevărata viaţă. 
Toma era un sceptic învechit, şi ca să-i 
alunge această rugină l-a înoit, dându i 
ceva din puterea sa mistică de a vedea 
— „ceeace nu se vede“. loan era plin d® 
mânie răzbunătoare, care a vrut să ceară 
foc mistuitor preste un sat din Samaria, 
şi era ambiţios, — a venit în timpul din 
urmă să ceară un post de onoare în aş
teptata împărăţie. Această natură nobilă 
îl făou Cristos să o cheltuiască luându-şi 
sborul spre culmile abstracţiune!, alcătu
ind Evangelia filosofică şi desorierea nou

lui Ierusalim din Apocalipsă. Simon era 
năvalnic, impetuos, nestatornic, un val 
de mare, înălţându-se şi pogorându-se, — 
aoum cerând voe să păşasoă pe valuri, 
acum perzându-şi curajul şi cufundându-se, 
ou câteva ceasuri înainte se jură înaintea 
stăpânului, că nu-1 va părăsi — şi aoum 
se lapădă cu blăstăm ou nu-1 ounoaşte. 
Isus însă îi dă statornicie, făeâudu-1 
stâncă, nefrioos, neînfrânt.

învierea lui Isus şi puterea Duhului 
sfânt le pecetlui aoeastă natură înoită. 
Viaţa aceasta li-o dete Cristos. Acea
stă calitate atrăgea în vremea vieţii 
sale mulţimea oamenilor spre sine. Cei 
jalnici şi întristaţi veneau la El şi plecau 
mângăiaţi, cei păcătoşi ou remuşoări de 
conştiinţă se schimbau, începând o viaţă 
nouă, cei desperaţi prindeau curaj.

Când zise: „Nioi eu nu te judec. . . .  
Mergi în calea ta şi nu mai greşi“ — pă- 
oătoasa se duse împăcată. El dedea, oum 
zice profetul: frumseţe celor mohorâţi, 
oleiu de veselie celor întristaţi; şi îu a- 
ceasta stă minunea minunilor, secretul 
eloovenţei în toate dicţiile sale simple şi 
fără gesturi dramatice.

Şi cum a schimbat pe oameni atunoi, 
credem oă schimbă şi azi superioritatea 
ştiinţifică, culturală, rangul, bogăţia, d o - 
bilitatea? Nu, ci viaţa, e ceeace distinge!

Aoeasta a distins, a ales pe profeţi 
şi pe apostoli.

Orice om cult nu e satisfăout în pre
tenţiile sale de stilul lui loan ori al lui 
Petru, oi de oeeace au trăit şi au exprimat 
ei. Iar când preotul trăeşte în astfel de 
atmosferă şi în cooperare spirituală ou 
Isvorâtorul v ieţii: Sarea pământului nu se 
strioă!

Altfel iară se întoaroe Israilul spre 
Vaa), spre noua idolatrie.

Tr. Scorobeţ.

NOUTĂŢI
Personal. Preasfinţia Sa, Epis

copul Dr. Miron E. Cristea al Ca
ransebeşului, a plecat din Sibiiu 
Sâmbătă dimineaţa la reşedinţa sa 
din Caransebeş.

*

Depntaţinne militară la Petersburg. 
Membrii deputaţiunii militare române so
sind la Petersburg au vizitat ministerele 
de război, de externe şi al curţii. La cer- 
oul militar li s’a oferit dejunul, la care 
s’a toastat pentru sănătatea regelui Ro
mâniei şi a ţarului rusesc. După dejun 
delegaţiunea a mers la biserica învierii de 
pe piaţa Alexandru II. Municipalitatea a 
oferit un prânz în Jachtelubul împără
tesc. Ţarul Nioolae a primit în audienţă 
pe membrii deputaţiunii. Generalul War- 
tiadi, conducătorul lor, a fost decorat cu 
ordinul „Sf. Ana*, clasa I. ou diamante.

•

Amnestie în Bosnia. Cu prilejul că
lătoriei sale în provinciile anexate, Maie
statea Sa a iertat restul pedepsei la 200 
de condamnaţi. Intre graţiaţi se găsesc 
şi 31 desertori militari, oâţiva osândiţi 
pentru înaltă tradare şi pentru crime po
litice.

*

dat faliment“. Conolusia lor e falsă, căci 
ştiinţa n’are de obieot să procure omului 
fericirea. Vina e a noastră dacă am aş
teptat dela ştiinţă aceea ce nu poate da, 
daoă ne-am îndreptat toate forţele pentru 
a supune natura şi am neglijat să ne stă
pânim pe noi înşine!

Fericirea naşte din echilibrul între 
satisfaoţiuni şi dorinţe. Un om ale cărui 
facultăţi ar putea satisface toate dorinţele 
pe oari le simte, ar fi absolut fericit. Cum 
va prooede prin urmare omul înţelept? 
El nu va renunţa la toate dorinţele sale, 
oăoi în felul acesta o parte din facultă
ţile sale ar rămânea inaotive şi el nu s’ar 
bucura de întreaga lui fiinţă. Va căuta 
prin urmare să-şi întindă facultăţile pe 
cât e posibil şi să renunţe la dorinţele cari 
întrec puterea sa. Soluţiunea cea mai po
trivită nu e nioi resemnarea pasivă, nioi 
goana după plăoeri. Omul înţelept caută 
toate satisfaoţiunile pe oari i le permite 
natura sa şi oondiţiunile în cari trăeşte, 
fără a cere dela viaţă mai mult decât îi 
poate da.

Nimenea însă nu poate ounoaşte li
mita puterilor sale, cât timp nu le-a pus 
la încercare. Pentru a realisa toată des
voltarea de oare e capabilă fiinţa noastră, 
avem nevoe de un îndemn, şi acest sti
mulent este idealul. Memoriile tuturor oa
menilor mari confirmă zisele noastre. Toţi 
oamenii cari au lăsat urme de esistenţa 
lor pe pământ, au luptat pentru un ideal, 
ş i au fost de sigur fericiţi în măsura în 
«are l-au reálisát.

M’ll ne povesteşte orisa mofală prin 
care a trecut, oând a slăbit în el forţa 
idealului.

„încă din 1821, — ne spune M ill,— 
aveam un obiectiv, ceea ce se poate numi 
un scop în viaţă, — voiam să lucrez pen
tru reformarea lumei. Ideia pe oare mi-o 
făceam despre propria mea fericire se con
fundă în totul ou ao?st obieot. Dar veni 
o zi, oând această încredere se risipi ca 
un vis. Era toamna anului 1826“. Mill 
atunoi ajunge într’o aşa stare, încât se 
întreba, dacă putea să mai trăiască, cu o 
astfel de descurajare ? „Intr’o zi, continuă 
Mill, citii întâmplător memoriile Iui Mar- 
montel. Ajunsei la pasagiu!, unde isto
riseşte el moartea tatălui său, disperarea 
oare cuprinse familia şi inspiraţia neaş
teptată pe care o simţi el, un simplu co
pil, că va ţinea locul tatălui perdut. O 
imagine vie a soenei acesteia îmi trecu pe 
dinaintea oohilor, — fui mişoat până la 
lacrimi. Din acest moment greutatea oare 
mă apăsa fu uşurată. Ideea de care fu
sesem obsedat dispăruse. Puteam găsi 
speranţa. Nu mai eram de lemn, sau de 
piatră. Posedam prin urmare în mine oeva 
din aoeastă flaoără, care dă oaraoterului o 
valoare, şi este pentru noi o garanţie de 
fericire“.

Tot astfel Soerate poseda un ideal 
în viaţă şi se simţea fericit în măsura în 
oare se conforma idealului său. In aoelaş 
timp privea în jurul lui: găsea şi la alţi 
oameni idealuri, dar de ordin inferior şi 
slăbite de tot felul de preooupări vremel

nice, oari îi împedeoau să aibă echilibrul 
sufletesc, unitatea de conduită şi prin ur
mare fericirea. Soorate însă ţinea atât de 
mult la idealul său, înoât a prefirat să fie 
condamnat la moarte, deoât să renunţe la 
ceea ce oonstituia pentru dânsul raţiunea 
de a trăi. „Daoă mi-aţi spiine — se a- 
dresează Soorate în apărarea lui — că mă 
achitaţi cu oondiţie să încetez a filosofa.. 
v’aş răspunde fără şovăire: Atenienilor, 
vă onorez şi vă iubesc, dar mă voi su 
pune mai bine lui Dumnezeu deoât vouă, 
şi cât voiu trăi nu voi înoeta de a fi
losofa, dându-vă mereu sfaturi*.

Ferioirea pentru Soorate constă prin 
urmare în a-şi împlini vooaţia natúréi sale 
sufleteşti, adecă a descoperi adevărul moral, 
a predica şi practica virtutea.

Tot astfel un savant va găsi cea mai 
înaltă şi oea mai adâncă mulţămire sufle
tească In desooperirea adevărului ştiinţi
fic. Inohipuiţi-vă — daoă puteţi — , bu
curia* (n’am alt termin, oăoi limba e făcută 
de mulţimea mediocră), înohipuiţi-vă bu
curia lui Newton, oând a descoperit legea 
atraoţiunii universale!

Ce să mai zicem de martirii religiei ? 
Ei au preferat să fie torturaţi în loc de a 
renunţa la credinţa şi apostolatul lor. Şi 
au murit de sigur fericiţi, ştiind că do
vedesc astfel cu preţul vieţii tăria con
vingerilor şi adevărul idealului pe care-1 
predioau : idealul unei vieţi paşnice pe pă
mânt, realisabil prin iubirea deaproapelui şi 
renunţarea la bunurile materiale.

Inchipuiţi-vă âoum pe Chopin fără 
pian! Se poate nenorocire mai mare pen
tru el? Pianul e pentru dânsul ceea ce e 
comoara pentru Harpagon, ceea ce Julieta 
e pentru Romeo, ceea ce virtutea e pen
tru Soerate, ceea ce credinţa e pentru a- 
postoli.

Din aceste esemple caracteristice re- 
sultă, oă fericirea pentru om constă în satis
facerea unui ideal potrivit cu natura fiecă
ruia. Şi cum nu esistă om normal, oare 
să nu poată avea un soop cât de modest 
în viaţă, fie numai aoela de a-şi creşte 
copii, urmează oă orice om normal poate să 
de fericit.

Oamenii simpli sunt lipsiţi ce i drept 
de plăoerile delicate, de satisfacţiile înalte, 
dar în schimb capacitatea lor de a suferi 
e mai mică. Când sunt sănătoşi şi dis
pun de repaos, se bucură îu mod naiv de 
mulţămirea de a trăi. Ei sunt mai feri
ciţi, în tot cazul, decât oamenii a căror 
cultură le-a desvoltat inteligenţa, fără a 
le înnobilă inima. Căci, repetăm ferioirea 
nu stă în avere — dupăcum crede aproape 
toată lumea, — oi în bogăţia sufletească, m 
caracter.

In resumat, a satisface tendinţele şi 
efeoţiunile noastre în măsura importanţei 
lor, a ne crea, în marginea puterilor noa
stre, un scop în viaţă şi a 1 urmări cu 
toată energia: iată mijlocul de a fi fericit l
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Ştire şcolară. Termlnul examenului |
de maturitate la gimnaziul nostru din Bra- j 
şov s’a emânet pe ziua de 8/21 Iunie.

Convocare- Camera provincială a 
Bosniei şi Herţegovinei este convocată 
prin o patentă crea ?naltă pe ziua de 15 
Iunie] la Sara ie vo

*
O hotărâre de mare importanţă.. 

Comitetul oentral al Reuniunii române 
de agricultură din Comitatul Sibiiului In 
şedinţa sa din 1 Iunie a. c. a decis cu 
unanimitate să înfiinţeze Centrala însoţiri
lor săteşti Raiffeisen, întemeiate de Reu
niune ori ou concursul ei. Deoarece cele 
mai multe însoţiri s’au declarat cu mare 
bucurie pentru înfiinţarea Centralei, statu
tele aoesteia sunt deja în lucrare şi în 
ourând se vor face paşii trebuinoioşi pentru 
înaotivare. Este în interesul însoţirilor, 
cari nu s’au pronunţat înoă, să sa hotă
rască cât mai ÎDgrabă, dacă vreau ori nu 
să fie membre ale acestei Centrale, ca 
să nu rămână la o parte din această in- 
stituţiune salutară, oare are să formeze 
epooă în organizarea economică a satelor 
noastre. *

Necrolog. In 7 Maiu a. o. a răpo
sat în Petrilaoa română preoteasa Victo
ria Aldea năsoută Hossu, soţia preotului 
loan Aldea din Petrilaoa română, în etate 
de 37 ani. A fost înmormântată în 9 
Maiu. O deplânge soţul ei preotul, loan 
Aldea. Odihnească în paoe!

*
Pentru ortodoxie. Ia săptămâna 

trecută s’a oonst tuit .Societatea ortodoxă 
naţională a femeilor române*, având drept 
ţântă desvoltarea culturii şi eduoaţiunea 
copiilor din România din punct de vedere 
religios şi naţional. Societatea aceasta 
s'a înfiinţat în o&pitala română; altă socie
tate similară se va oonstitui la Iaşi.

#
Foc într’o catedrală. O furtună 

straşnică s’a deslănţuit asupra orsşului 
Cordova din Andaluzia. Fulgerul a izbit 
în splendida catedrală şi a aprins-o. Cu 
nespuse înoordări focul a putut fi stâns. 
Este mare indignarea loouitorilo', deoareoe 
stăpânitorii nuîDgrijeso, ca aoeastă clădire 
monumentală să aibe paratonerele trebuin
cioase.

«
încoronarea regelui Angliei. După 

vechiul obicei încoronarea regelui englez 
se face la un an după moartea fostului 
domnitor. Regele Gheorghe, spun ziarele, 
se va abate dela acest obioei, de oarece 
constituţia engleză nu prevede terminul, 
în care are să se facă încoronarea rege
lui. Astfel încoronarea se va face în de- 
oursul acestui an.

*
Prăbuşire. In apropiere» tribunalului 

suprem din Neapole s’a surpat o veche 
casă şi a îngropat sub ruinele ei mai mulţi 
oameni. De sub dărâmături s’au scos 7 
morţi şi 12 răniţi.

Regele Italiei la Messina. Ziarele 
din Roma anunţă, că regele Italiei a vi
zitat în zilele acestea oraşul Messina, ca 
să vadă clădirile oe s’au făcut în nenoro
citul oraş. Regele a rămas ou totul in
dignat de cele văzute: poporul din ba- 
raoe looueşte în cea mai mare necurăţe
nie, sunt o mulţime de bolnavi, în spi
tale lipsesc medicii aproape cu totul; în 
vreme ce inginerii şi membrii oomitetului 
de clădire loouesc în zidiri nouă şi luxu- 
oase. . .  Victor Emanuel, adânc mâhnit, a 
dat ordine s,ă se facă o severă oercetare.

*
Comoară pe vapor. Un vapor ger

man, .Prinţesa de coroană Cecilia“, a dus 
pe bordul său zilele acestea două sute de 
casse la America, fiecare dintr’ânsele con
ţinea câte 250 de mii de franci în aur. 
Aceasta este cea mai mare cantitate de 
aur, oe s’a transportat pe un vapor din- 
tr’un continent în celalalt.

*
Omni milos. Un locuitor din satul 

franoez Voyenne a găsit în drum un co
pilaş, care în loc de alte semnalamente 
avea atârnată împrejurul gâtului o puDgă 
cu efeote în valoare de trei mii de franci. 
La vederea efeotelor i s’a făcut o mare 
milă omului de mica fiinţă lăpădată, şi 
s ’a hotărât îndată să ducă acasă oopilaşul 
şi să-l creasoă.

*
Mâncări foarte exotice. O .socie

tate de aclimatizare* a dat membrilor săi 
în gara dela Lyon o masă într’adevăr rară 
în felul său. Pe lista de bucate erau, în
tre alte lucruri străine, şi următoarele: 
ouă de struţ prăjite, friptură de boua 
(cel mai mare şi mai puternic dintre şerpi), 
pastet de corb, muşchi de gazelă africană, 
broaşte ţestoase din Algeria. . .  Se spune, 
că s’a mâncat cu mult gust. Aviz amatorilor. 

*

La fondul de 20 bani pentru oum- 
părarea unei oase cu hală de vânzare, al 
^Reuniunii meseriaşilor români sibieni*, 
au mai dăruit: Nioolae Chiroiu, paroh 
(Almăş-Sălfşte), soţia sa Virginia n. Cenţu 
şi copii Eugenia, Viorel, Cornelia şi Aurel, 
cor. 1; Audron Bogdan, paroh (Ţărăţăl), 
50 bani; Aurel Rimbfş 10 bani; Eugenia 
Roman, în amintirea surorii sale Maria 
Varză n. Roman (Viena), 1 cor.; vizitând 
Reuniunea 62 elevi ai şooalei din Raco- 
viţa, sub conducerea direotorului Mihail 
Ogrean şi a învăţătoriului Traian Pop, s’a 
adunat cu pălăria 1 cor. 12 bani; dşoara 
Elena Cismaşiu 1 cor. şi Vio. Tordăşianu, 
prez. 10 bani. *

Dona vipere o coroană. In urma 
căldurilor de vară s’au ivit numeroase vi
pere în părţile stânooase ale Istriei şi 
Dalmaţiei. Autorităţile Jocale au pus premii 
pentru stârpirea aoestui soi de şarpe ve
ninos. De fiecare cap de viperă se plă
teşte 50 de bani. Zilnic aduc oamenii 
la primăriile comunale sute de vipere, în- 
oasând frumoase sume în urma vânătoarei 
pornite asupra primejdioaselor reptile.

#
„Speranţa*, foaie litografată şi re

dactată în Viena de dl loan Trofin, a apă
rut nrul 3 şi conţine un articol despre 
însemnătatea coloniei române din Viena 
şi număroase informaţiuni privitoare la 
viaţa sooială şi culturală a românilor vie- 
nezi. Redactorul acestei publicaţiuni, cum 
am anunţat, are intenţiunea de a înfiinţa 
un ziar românesc tipărit în Viena,

•
Propagandă religioasă. Numărul 

creştinilor din Iaponia în anul trecut s’a ur
cat la 168 de mii. Intre aceştia sunt cei 
mai mulţi protestanţi, ou peste 70 de mii, 
romano-oatolioi sunt 63 de mii, greco-oa- 
tolioi 30 de mii.

*
Pedepsit pentru bigamie. Tribu

nalul regesc din Sibiiu a pedepsit cu tem
niţă de un an şi jumătate pe un tinăr de 
27 de ani, ou numele Matei Kiss, pianist, 
oare s’a însurat cu două femei în aoelaş 
timp: în 1908 a luat în căsătorie pe o fe
meie în Seghedin, pe oare după câteva 
săptămâni a părăsit-o şi a venit la Sibiiu, 
unde în anul următor 1909 s’a căsătorit 
ou o sibiană; în ourând s’a lăsat de dânsa 
şi s’a reîntors la cea dintâi soţie în Se
ghedin. Soţia sa din Sibiiu a făcut apoi 
arătare îu contra lui. Bigamnl Kiss, osân
dit de tribunal, a fost arestat.

*
Ceasul pentru 24 de ore. Ceasor

nicele noastre arată orele dela 1 pănă la 
12, deşi ziua are nu 12, oi 24 de ore. In 
Belgia şi Italia au început acum de mai 
multă vreme a se folosi ceasul de 24 de 
ore. Intr’o oonferenţă internaţională, ţi
nută nainte cu doi ani în Florenţa, pute
rile europene luaseră hotărârea de a in
troduce în ţările lor ceasul acesta. Inoirea, 
de oare e vorbă, este împreunată cu unele 
părţi bune, şi a fost primită fireşte şi de 
Austro-Ungaria. Numirea orelor dela 1 
după miezul nopţii pănă la 12 la amiazi 
rămâne ca pănă acum, iar de aici mai de
parte se numără 13, 14 pănă la 24, mie
zul noţii. Astfel vor fi de prisos indică
rile : nainte de ameazi, după amiazi, di
mineaţa, sara, noaptea şol.

*
E interesant anunţul de noroc al lui

S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a 
câştigat un renume bun prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici oât şi în împrejurime, încât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului de 
pe pagina a patra a aoestui ziar.

Curs ie specialitate peatri pantofari şi cismari.
La şcoala de specialitate pentru pan

tofari şi cismari din Sibiiu. oe este sub
venţionată de stat, să ţine. şi în anul ace
sta un curs de specialitate de 3 septemâni 
pentru pantofarii şi cismarii ou locuinţa 
afară de Sibiiu (din provinţă). Cursul în
cepe la 24 Iulie n. o. şi să termină la 13 
August. Instrucţia ce să dă de tot gra
tuit ţine zilnic dela ora 7—12 a. m. şi 
dela 2—6 d. a.

Se predau următoarele obiecte: 1. 
ounoştinţe pregătitoare din geometrie şi 
aritmetică, încât acestea se reoer la fa
cerea desemnurilor de model, 2. stadiu 
asupra piciorului, asupra materialului de 
luoru şi despre luarea măsurii şi 3. pur
tarea contabilităţii industriale.

Hârtia pentru desemn şi hârtia groasă 
(Pappendeckel), hârtia de scris şi reovizi- 
tele de scris, cum şi cărţile de lipsă, să 
pun la dispoziţie de eătră şcoală în mod 
gratuit; tot asemenea se pune la dispo
ziţie locuinţă şi pat gratuit. Afară de ace
stea favoruri, direcţiunea şcoalei împarte 

I şi oâteva ajutoare de oâte 10—20 cor. în

tre acei freoventanţi, cari vor da dovezi 
de hărnicie şi se vor distinge.

La sfârşitul cursului participanţii pri
mesc atestate de frecventare,

Toţi acei măestri şi calfe, cari do
resc să iee parte la curs, să-şi înainteze 
rugările sorise ou mâna proprie, cel mai 
târziu pănă la 15 Iulie n. e. la directorul 
Schuster Martin în Sibiiu, strada Sag 
Nrul 29.

Atragem şi din parte-ne luarea a- 
minte asupra aoestui curs.

S i b i i u ,  5 Iunie d . 1910.
Comitetul .Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu*.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

PARTEA LITERARĂ.

Simţământul national.> 5
De 1. Slavici.

Pornind din gândul, că clasă socială 
sunt familiile solidarisâte în virtutea co
munităţii de interese şi de aspiraţiuni, ne 
facem părerea, că naţiune sau popor sunt 
clasele sociale solidarisate şi că e destul, 
ca în familii educaţiunea să fie raţională 
pentruoa să se desvolte, nu numai simţă
mântul de clasă, oi şi cel naţional.

Lucrul aoesta nu e însă adevărat.
Nu olasele sociale, nici familiile, oi 

oamenii, oare fac parte din ele, aîcătueso 
naţiunea, fiecare potrivit ou individualita
tea lui, şi simţământul naţional nu por
neşte din conştiinţa . solidarităţii, ci din 
iubirea elementară, care leagă între dânşii 
pe cei sufleteşte înrudiţi. El e simţămân
tul comun, curat, şi poate să fie slab, ori 
chiar să lipsească la oameni buni, care 
au avut parte de cea mai raţională edu- 
oaţiune, şi să însufleţească pe cei mai stri
caţi oameni şi să-i ducă la lăpădare de 
sine.

Popor sau naţiune sunt şi se socotesc 
oamenii, care trăind, lucrând, suferind şi 
buourându-se în acelaş fel, şi-au format 
obiceiuri şi apucături comune, şi-au for
mat o limbă comună şi au aoelaş fel de 
a gândi şi de a simţi prin oare se deose
besc de toţi ceilalţi.

Hotărâtoare pentru simţământul na
ţional e numai aoeastă înrudire sufletească, 
în virtutea căreia membrii aeeleiaşi na
ţiuni sa înţeleg uşor între dânşii, lucrează 
ou toată inima împreună, urmăresc ace
leaşi scopuri morale şi-şi împărtăşesc du
rerile şi buouriile. Solidaritatea naţională 
e numai o urmare firească a luptelor pur
tate pentru păstrarea naţionalităţii ori 
pentru înlăturarea pedeoilor ivite în calea 
desvoltării naţionale.

Simţământul naţional slăbeşte, dacă 
membrii naţiunii se risipesc, încât nu mai 
pot să trăiască şi să luoreze împreună, 
dacă ei se lapădă de tradiţiuni, de credinţe, 
ori de obiceiuri, dar nu se perde decât 
prin înstrăinare culturală.

Cel odată înstrăinat, ori şi oât de co
vârşitoare i-ar fi superioritatea individuală 
ori cea personală, stă isolat, nu înţelege 
„cugetele şl simţirile* oamenilor, în mij- 
looul cărora îşi petrece viaţa, nu e înţe
les de aceştia, nu e în stare să ia parte 
la luorarea naţională, nu poate să aibă 
cuvenita înrâurire culturală şi e veoinio 
nemulţămit şi ou sine, şi cu lumea, om 
osândit la un fel de sihăstrie.

Cam la fel e viaţa ori şi cărui om 
în mijlocul unei societăţi, în oare slăbit 
fiind simţământul naţional, oamenii nu mai 
gândesc şi nu mai simt la fel. Societatea 
e alcătuită de oameni, care pot să fie foarte 
cum se oade, dar trăind fiecare pentru 
sine şi în felul său, nu împreună, oi nu
mai unii lângă alţii, nu se pot înţelege 
între dânşii, întră mereu în conflict unii 
ou alţii, strică azi ceea oe au făout eri, şi 
se mistue mai mult ori mai puţin în sec.

Dela cultivarea simţământului naţio
nal atârnă dar, nu numai ridicarea nive
lului moral şi intelectual al societăţii, ci 
şi fericirea individuală a fiecăruia, căci 
grea e afară din oale viaţa petrecută în
tre oameni, de ale cărora inimi nu poţi 
să te apropii.

Românul, legând naţionalitatea şi de 
originea comună, care e fără îndoială 
foarte hotărâtoare, zice în loc de „popor“ 
şi „neam“ şi „neam de oameni*, iar „nea
mul* e o fiinţă mare şi cu viaţă neisto
vită.

Sunt apropiate limitele putinţei de 
desvoltare la individ, mai depărtate la fa
milie, de tot depărtate la clasa sooială, 
dar la popor ele se perd, şi de aceea am
biţiunea naţională ie covârşeşte toate. E 
deapururea neîmpăcat gândul, ca neamul 
tău să ajungă odată mai presus de toate 
oelelalte neamuri, şi mii şi mii de vieţi 
s’au stins ou însufleţire, valuri mari de 
sânge s’au vărsat sub stăpânirea acestui 
gând.

La aoeastă esaltare a simţământului 
naţional nu putem să ajungem decât deş
teptând mândria naţională întemeiată pe 
ounoaşterea şi preţuirea destoiniciilor mari 
ale neamului. Numai în ceroul strâmt al 
familiei nu se poate dar oultiva simţă
mântul naţional.

Cu cât mai larg e cercul, în oare se 
petrece copilăria, cu atât mai în ourând 
şi mai îndeplin se potriveşte firea indivi
duală cu cea naţională.

Alergând prin lume şi trăind în con
tinuă legătură sufletească ou poporul, a- 
vând mulţămiri multe pe urma acestei le
gături şi luând parte la durerile şi la 
buouriile obştiei naţionale, copilul îşi în
suşeşte pe nesimţite felul de a vedea şi 
de a simţi al neamului, se simte bine nu
mai în mijlooul lui şi e străin faţă cu cei 
ce nu fac parte din el.

Numai cel astfel „asimilat“ poate să 
fie încântat de tradiţiunile, de credinţele 
şi de obiceiurile naţionale, să mărească 
în gândul lui destoiniciile speoiale ale nea
mului său şi să se razime ou toată încre
derea pe ele, numai el e mândru de a fi 
oeea oe este plin de pietate oătră părinţi, 
buni şi străbuni şi totdeauna gata de a 
se da întreg pentru mărirea neamului său.

Cultul trecutului naţional, lauda fap
telor săvârşite de străbuni, ounoaşterea 
istoriei şi a vieţii petrecute în prezent, 
poeziile şi literatura naţională, preoum şi 
operele de artă desăvârşesc simţământul 
naţional şi pregătesc pe cei în viaţă pen
tru continuarea luorării începute de pre
decesorii lor, nu pot însă să producă sim
ţământul naţional în inimile oelor lipsiţi 
de el. Aceştia aud şi înţeleg, văd şi simt, 
dar nu cred, nu se încântă, nu se îmbăr
bătează, nu se însufleţesc, ci iau parte la 
lucrarea naţională numai pe cât interesele 
lor individuale, oele familiare, ori cele de 
olasă o oer aceasta.

Prin înrâurirea unor asemenea oa
meni înstrăinaţi se risipesc popoarele, des- 
binându-se mai întâi în clase sociale, apoi 
în familii şi în oele din urmă în indivizi.

Cărţi şi reviste.
„Albastru*, poezii de G. Tutoveanu. 

Buoureşti, editura Minervei, institut de 
arte grafice. Preţul 1 leu.

Antim Ivireanul, Mitropolitul TJngro- 
Vlahiei. A apărut în editura librăriei G. 
Sfetea din Bucureşti: Biblioteca „Steaua“ 
nr. 20, oare ouprinde „Viaţa şi faptele lui 
Antim Ivireanul, Mitropolitul Ungro-Vla- 
hiei de N. Dobrescu11. E o broşură scrisă 
ou multă îngrijire şi vrednică de a fi ce
tită. Preţul 20 bani exemplarul. Se poate 
comanda prin librăria arhidieoezană din 
Sibiiu. *

Ziar nou. A apărut în Cluj ou data 
de 1 Iunie 1910 „Calicul Dimocrat* (de ce 
Democrat? Culeg.), cu programă de umor 
şi satiră. Ziarul, care de altfel este şi ilu
strat, apare odată pe lună sub direcţia 
unui comitet de redacţie. Preţul abona
mentului pe Va de an 4 coroane. Admi
nistraţia: Cluj, strada Franoiso Iosif nr. 58.

Din public.*)
M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă .

La petrecerea teatrală-deolamatorică 
ţinută în Boiul-mare la 19 Aprilie (a 2-a 
zi de Paşti) ou tinerimea română din loc, 
au binevoit a suprasolvi următorii domni: 
Mihail Canea, paroh în Veneţia-infer. 5 
cor., Ilie Ioanovioi, paroh în Boiul-mare 
4 oor., loan Popa, paroh în Vidaoutul- 
româu 2 cor., George Dănilă, paroh în 
Baohnea 2 cor. 60 bani, Nioolae Stănilă, 
oomeroiant în Boiul-mare 2 cor., Peterify 
Albert 2 cor., Daniil Cărătuş, comerciant 
în Boiul-mare 1 oor., loan Bârsan, din 
Feleag 1 cor., Böjthe József 1 ooroană, 
Szász Ferencz, notar în Boiul-mare 80 
bani, Maximilian Bendorfean, învăţător în 
Şard 80 bani, Iuliu Holder, paroh în Le- 
pindea 60 bani, István József 60 bani, 
Láng Márton 60 bani, Zaharie Pop, Za- 
harie Ganea, câte 40 bani, Vérzberger Lá
zár 30 bani, loan Crişan 20 bani, Ilie 
Ţ.frea 16 bani, loan Cuou 10 bani.

Intratele în total au fost 166 coroane 
82 bani, spesele 103 oor. 64 bani, venit 
curat 63 oor. 18 bani, cari s’au adminis
trat fondului şcolar.

Pentru oferte şi suprasolviri aducem 
şi pe calea aceasta sincerile noastre mul- 
ţămite.

In numele corn. aranjator:
Mihail Ranga 

înv.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Licitatiune.
Duminecă în 12 Iunie (30  Mai) a. 

C. la 2 ceasuri după ameazi, să va da în 
întreprindere zidirea şooalei gr.-or. din 
Cohalm pe oalea lioitaţiunei publice mi- 
nuende.

Preţul de strigare cor. 14,533-42 în 
care e cuprins şi materialul pe care îl va 
da oomuna biserioeasoă.

Informaţii asupra planului şi devizu
lui preoum şi despre oondiţiunile speciale 
de licitare, să pot lua la oficiul parohial.

Ofertul minimal nu obligă pe comi
tetul parohia], care-’şi rezervă dreptul de 
a alege între licitanţi sau oficioşi.

C o h a l m ,  în 15 Mai 1910.
Oficiul parohial gr.-or. al Cohalmului.

C o m ite tu l  p a r o h ia l .

Uşurinţă copilărească
e spălatu l cu săpun Schicht 
căci el curăţă şi albeşte, to 
todată cru ţă  toată ostăneala 

■ şi în co rd a rea ! E=EE
(190 a) 1 - 5
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Medic rom ân în Karlsbad.

D r. E n e a  N i c o l a
dela facultatea din Yiena

dă eonsultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 31—

t f t J W W V y i l
Epi l e ps i e .

Cine sufere de epilepsie, sgâr- 
ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 51—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

Pension Familiar.
Strada Cisnădiei 51. Etagiul I.

Locuinţă plăcută pentru timp mai 
scurt sau mai îndelungat. Potrivită 
pentru oaspeţii băii Yizakna din ne
mărginita apropiere. Staţiunea tram
vaiului în apropiere. Odăi frumos 
mobilate. Bucătărie cetăţenească, 

preţuri tare moderate.
(177) 5—6

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Eegina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!_

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 22 lunîu.____
In v ita re  la  p a rtic ip a rea  

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  mii. 841,4:76 Mărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

Mărci 600 ,000  "Äg
Câşt. principale â

Mărci 3 0 0 ,0 0 0  „ 200,000 „ 100,000 
„ 6 0 ,0 0 0  

5 0 ,0 0 0

anume:
Măroi 5 6 0 ,0 0 0  

„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 4 0 ,0 0 0
„ 5 3 0 ,0 0 0
,  5 2 0 ,0 0 0
„ 5 1 5 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 3 0 5 ,0 0 0
.  3 0 3 ,0 0 0
* 3 0 2 ,0 0 0

4 5 .0 0 0
4 0 .0 0 0
3 0 .0 0 0
20.000
1 5 .0 0 0
10.000

ş. a. m. d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din el. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Dos întreg Jumât. de los Sfert de los
M.6(K7) M. 3 (K 3-50) M. 1-50 (K 1-75)

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

2 2  l i m i t s .
Samuel Heckscher senr.

Cassă de bancă în Hamburg 36.
A se rupe aci.

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36,______

Trimiteţi-mi (un los întreg â M. 6’ 
[ „ „de juni. âM. 3'

(K7-~)
„ „ w j uu.. u , u  — (K 3*50) 
un sfert de los â M. 1-50 (K 1-75)

Adresa:

i r ™ . ps t s * ur*‘|  c  ”v r r â” *
Ridicaţi-o prin ramburaj ^ g *

(135) 14—16

In preajma examenelor!
Dela Xiibrăria arhidiecezană, Sibiiii, se pot pro

cura următoarele:

P r o p is e  pentru scriere română, germană şi dictando o sută
. . . cor 120

iminium, 144 bucăţi cor. 240 şi . 1-60
» ordinare 144 bucăţi —•80

»Gallus“ 1 litru 1'30 C o m lc le ordinare 12 bucăţi — 06
r 7s .  — 70 » n 12 , —•20

Autbraoen“ 1 - 1-80 n solide 12 „ —•42
Va ,  1 * - 7) » 12 , —•64

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.

Osbtsblosugfe 1st cerere  se  t r im it  gfxa/fcls ş l  fr a n c e .
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Unde se pot procura

W

croite cu clic 51 lucrate Mae? l u a i  la

IOAIT P I T B Â B C U9
maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 25—52

-------T e le f o n .  1 7 2 .  = = = = =
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coocooccoccoocoooooooocococooococ  
In atenţiunea bibiotecelor parohiale.

Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi cu
preţuri reduse:

în loc de numai în loc de numai
Grigorovitza, Dela hotare. 2-— 1 65 Odobescu, Grecia în ţara Ro-
Haşdeu, Sarcasm şi ideal. 2-50 2 — m ân ească ..................... 12 — 1040
Iconografia creştină . . . 4-50 3-40 Oeconomu, Răsbunarea lui
Idiera, Istoria artelor fru- A n astasie ..................... 2 — 170

moaşe............................... 7-— 3-80 Onciul, Originele prineipa-
Ionescu-Gion, 1st. ştiinţelor 1-— —•80 telor Române . . . . 4'— 3-50
Iorga, Concepţia actuală a Ardeann, Eminescu, pesi-

istoriei..................... 1-— —•90 mist, profet şi econom . 1-— —•80
„ Inscripţii din bise- Păcăţianu, De pe la noi,

rica României . . 5-— 4-20 n o v e l e .......................... 2 — 1-60
„ Scrisori şi inscripţii Papahagi, Graie aromâne. 1-60 1-40

ardelene II. . . . 3-50 2-70 Petrescu, Tratat de comp-
„ Note critice asupra ta b ilita te ..................... 8-— 7-40

culegerii de docu- Pbilippide, Istoria limbii
mente int. Rom. . —■75 —•65 rom âne.......................... 8 — 3-—

„ Studii şi doc. cu pri- Pbilippide, Specialistul Ro-
vire la ist. Români- m â n ............................... 1-50 1-20
lor I......................... 6-— 5 — Plutarc, Viaţa lui Pericle 1-— —•90

„ detto voi. III. . . 2-— 1-70 Poltzer, Analisa alimente-
» Documente rom. din lor şi a beuturilor . . 10-— 9-—

arhivele Bistriţei . 4 - - 3-20 Rădulescu-Niger, Căpitanul
Ionescu-Gion, încercare a- Ropodă . 4-— 1-50

supra ist. ştiinţelor . . 1-— —•80 „ „ Doamna
Ionescu-Take, Discursuri po- Kigna . 2-— 1 60

Iitice I I .......................... 5 — 4-40 „ „ Rustice . 2-— 1-60
Kalinderu, îndrumări date „ „ Astra, dramă, 2-50 1-90

agenţilor Domeniei Co- Ramură, Domniţa Ruxanda,
r o a n e i .......................... 1 25 1*— t e a t r u .......................... D50 1-32

Kogălniceanu, Istoria Rom. 6'— 4’— Itanta-Budicescu, Poezii . .!•— —•80
, Căinţa încre- Riria, Elvira, teatru . . 2-— 1-80

derei în boerii aristocraţi D— —■80 „ Ultima rază din viaţa
Kotzebue, Din Moldova . 2' — 1-10 lui Eminescu . . . . 1-50 1-25

„ Lasear Viorescu 1*— 1-50 Risler, Fiziologia şi cultura
Laurian, Elemente de eco- grâu lu i.......................... 3 — 2-50

nomie politică . . . . 3'— 2-50 Romanescu, 30 ani . . . 4-20 3-80
Lazare, Afacerea Dreyfuss 2-— 1-20 Rosetti, Duioase . . . . 1 50 —•80
Lecca, Sexta, versuri . . 2-50 1-85 ,  Valuri . . . . 1-50 1-—
Leist, Romanische Grama- , Din largul lumei. 3 - 2-50

tik..................................... 2-20 1-60 Şăinean, Studii folclorice . 3-50 2-90
Leonescu Duţescu-Duţu, Pe- „ loan Eliad Rădu-

neş Curcanul . . . . 2 — 1-60 lescu ............................... —•50 -•4 0
Lohmeyer, Un nou mijloc Sovel, Opera dlui Cbendi — •50 - •4 0

de a preda copiilor limba Schonkron, Manual practic
germană.......................... 2 — 1-70 de limba engleză . . . 2 — 1-20

Luca Benedetto de, Cuvân- Sceopul, Pribeag. . . , D50 1-20
tul R o m e i..................... 2-— 1-80 Scurtu, Eminescu’s Leben

Lupu-Antonescu, Metodica şi Prosaschriften . . . 3-— 2-30
limbii româneşti . . . 3 — 1-50 Sistema ortogr. a limbei

Maeterlinck, Viaţa albinelor 3 — 2-40 rom âne.......................... 1-— —•85
Marian, Fenomenele cereşti 1-25 2-40 Sorcova, Clipe de repaus. 1-60 1 30

„ Psichofiziologia ge- Speranţă, Feigala . . . 3-— 2-40
niului şi a talentului 1-25 —•96 Stefănescu, Când a apărut

, Patru romane mici 1-25 —•96 omul pe pământ . . . 3-50 2-80
„ Novele . . . . 1-— —•80 Ştefulescu, Mănăstirea Tis-
„ Vrăji, farmece şi mana............................... 4'— 3-50

desfaceri. . . . 3‘— 2-50 Stoenescu, Poezii . . . 4-— 3-—
, Descântece . . . 4'— 2-95 Teodorescu, Operile lui An-

Mereu, Limba italiană . . 2-— D60 ton P a n n ..................... 2*— 1-60
Miclescu, Mama, teatru . 2-50 2-10 Tiplea, Poezii populare din
Mihăescu, Flori de zăpadă 2-— 1-60 Maramurâş..................... 1-20 1-05
Mihail Eminescu, studiu cri- Tutoveanu, Albastru . . 3 — 2-40

tic..................................... —•90 —•75 Ureche, Legende române . 3-50 2-85
Mihaiu, Adieri, poezii . . 1*— —•70 Ursacbi, 0  căsnicie, teatru 3-50 2 80
Mironescu, Şcoala de ţăsă-

to r ie ...............................
Moro, S y h r a .....................
Moga, Manual pract. de cul
tura v i e i ..........................

Naum, Versuri I./II. . . 
Nădejde, Istoria limbii şi 

literaturii române. . . 
Negruzzi, Poezii . . . .  

, Nazat . . . .

1-—
5- —

1-—
2-25

6- — 
2-— 
r —

—•90
4-—

—■80
1- 50

2- 80 
1-70

—•40

Urzică, Cultura cartofului. 
Văcărescu, Luptele Româ

nilor din 1877—78 . .
Vergiliu, Burdicele şi Ge-

orgicele.......................... 2-60
Vulcan, Icoane din viaţă . 2-—
Xenopol, Spre lumină . . 1-—

„ Brazi şi putregai 2-— 
„ Războaele dintre 

Ruşi şi Turci I./II. . . 4-— 
Jácint, Dora

1 20 —-80

3 — 2-—

2-—

2- 19 
1*80

—•80 
1 60

3- 20 
1-70
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